

活禽改白条 整治： 城区几乎无活禽，白条禽都有身份证

■记者 夏盈瑜/文 孙惠/图



近两年，来势汹汹的人感染H7N9禽流感，让人谈“禽”色变，活禽交易再次遭遇“滑铁卢”。为切实加强活禽屠宰管理，有效防控禽流感疫情，确保人民群众身体健康和公共卫生安全，创卫工作开展以来，我市率温州各县市之先，推行“活禽定点屠宰，杀白上市”制度。

2016年11月，瑞安市怡明禽类加工厂被确定为我市城区临时活禽定点屠宰点，日屠宰量7000羽。据悉，该项目建起了白条禽产品溯源体系：每批都有检疫证，每只白条禽都挂有一个蓝色脚环，来源都可追溯。

目前，主城区各菜市场禽类基本实现杀白上市。



工作人员在清洗脱完毛的鸡

[亮点一] 温州首个活禽 定点屠宰、杀白上市 县市

根据创国卫的要求，确保禽肉产品的食品安全和公共卫生安全，同时防控重大动物疫情，保障群众身体健康和生命安全，我市专门召开禽类食品安全监管工作会议，确保活禽定点屠宰杀白上市工作的落实。

会上，100多名禽类食品经营户听取了《市政府关于在城区实行活禽定点屠宰杀白上市的通告》和具体的实施方案，畜牧兽医、市场监管等部门负责人介绍了下一步加强禽类食品安全监管的工作部署。自2016年11月4日

起，安阳、玉海、锦湖、东山、上望、莘塍等六个街道管辖范围内，一律实行活禽集中定点屠宰、杀白上市，严禁设置活禽交易场所、从事活禽交易活动，不得擅自进行活禽屠宰；潘岱、汀田、飞云、云周、仙降、南滨等六个街道管辖范围内的农贸市场内外及周边，禁止活禽交易、屠宰，原则上实行杀白上市。同时，确定瑞安市怡明禽类加工厂（上望街道九三村横塘下）作为活禽临时集中定点屠宰厂，其出厂的禽类产品需佩有检

疫合格标识及屠宰企业产品标识，鼓励原活禽经营户转产转业，从事冷链批发、冷藏、配送等行业。

市农林局专门抽调精干执法人员组建专项执法组，按实际需求分组对各街道活禽宰杀等违规行为进行查处。农林、市监、公安等相关部门通过联合执法等活动，加强日常监管，形成管理链，严查违规屠宰、经营无合法检疫证明的禽类产品等行为。

据悉，我市是温州范围内首个活禽实行定点屠宰、杀白上市的县级市。

[举措] 专项执法+日常巡逻

为了落实定点屠宰、杀白上市这一举措，市畜牧兽医局于2016年11月5日零时起开展为期半个月的禽类定点屠宰执法行动，严厉打击主城区活禽交易、现杀现买、禽类私屠滥宰等违法违规行。专项行动之后，该局加强法律法规宣传与日常巡查监管。

近段时间以来，我们大多不定时安排检查。市畜牧兽医局一名执法人员说，夜里重点是检查上望活禽集散地和市民举报地，早上则对农贸市场、菜市场及周边进行巡查。

活禽改白条实施以来，前期几乎每天都会发现

私屠滥宰等违法行为，当事人的意见比较大，不是很配合，对新政策的接受度很低。该名执法人员说，面对当事人的不理解和抗拒，执法人员通过向其宣传《食品安全法》、《动物防疫法》、《浙江省活禽交易管理办法》等法律法规等，讲解活禽交易的危害性。同时，执法人员听取他们的意见和建议，对集中定点屠宰过程中存在的问题进行处理和改进。

2016年11月份以来，我市农林、市监等部门共出动执法车122次，执法人员500余人次，查处违法行为10余起，暂扣活禽2.46万只。

[亮点二] 白条禽 宰杀前须经过多道检疫

活禽改白条，出厂情况和禽类健康状况如何保证？

深夜23时许，市怡明禽类加工厂开工生产次日上市的白条禽。首先，检疫人员对待宰生禽的临床健康状况进行判断，只有临床健康的生禽才能拿到准宰证。接着，上挂、电麻、放血、烫毛、脱毛，检疫人员对有准宰证的白条禽按流程宰杀，在此过程中，检疫人员不仅要检查白条禽体表，还要开膛检疫。记者看到，通过流水线宰杀的活禽，由于放血、拔毛时间足够长，出

厂的杀白禽比人工宰杀的更干净、卫生。

出厂前，检疫人员还会出具动物检疫合格证明。这张动物检疫合格证明上，标注了货主名字、产品名称、生产单位、目的地、检疫号等一系列信息。最后，每只白条禽准备出场前，还须由屠宰厂加挂身份证，印了合格标签的蓝色脚环方可出售。一旦在中途任何环节发现该禽产品不合格，就会由屠宰厂对其进行无害化处理。

活禽是否带疫病，大家无法用肉眼判别。检疫

人员说，一般情况下，一批活禽进厂屠宰前的数量为500只，经过检验，2%左右未能通过检验检疫。一旦在任何环节发现该禽产品不合格，他们也会没收该产品并予以无害化处理。

据悉，临时屠宰点占地3亩多，有2条自动化流水线，工作时间为23时到次日8时。

市畜牧兽医局相关负责人表示，市民可以通过挂在禽类脚环上的蓝色挂脚环和动物检疫合格证明，来了解家禽来源以及屠宰、上市等信息。

[声音] 活禽杀白保障食品安全

市畜牧兽医局副局长张天志：活禽杀白最大的意义在于规范了活禽交易（屠宰）行为，减少人禽接触机会，有效防止禽流感等疫病在交易、屠宰加工环节的传播，保障市民食用禽肉安全。在国家卫生城市创建的大环境下，更需要大家齐心协力形成更绿

色健康的生活及消费方式。

市畜牧兽医局正在摸底排查，调查白条禽实际推行中碰到的问题，按照满足市民需求、提供安全食品、规范市场秩序等方面要求，进一步细化工作方案和措施，促使我市集中屠宰和白条禽上市工作有序推进。

[亮点三] 市民观念逐渐发生变化

昨日下午，记者来到市区安阳菜市场、望江菜市场，转了一圈，并未发现活禽交易，看到的都是经营户摆放的宰杀拔毛后的白条禽，地面干净清爽。

这两个月都已经不卖活禽了，所有禽类产品都是白条禽。一位摊贩说，白条禽采用流水线生产，对他们来说倒是省事不少，而且卫生。据这位摊主介绍，他的摊位日销白条禽产品在50

只左右，生意还不错。

随后，记者又走访了红星菜市场、东门菜市场、城北菜市场等，市场内部，各摊位按照类别划分得十分清楚，同样未见活禽交易。一些摊主反映，现在出售的冷鲜白条禽，相比以往的活禽交易，日销量还是差一些。

市民认为现杀买卖的鸡就是健康、新鲜的。一位摊主说，经过畜牧兽医局等相关部门的培训以及多次执

法，他们对白条鸡也多了几分了解，事实上，这种认识是有误区的。

现杀禽和白条禽口感差不多，至于肉食营养价值，后者反而更高些。市民大可不必担心，白条禽的品质降低。实行定点屠宰、杀白上市目的就是集中检疫，保证公共卫生安全。现在，不少市民的消费观念慢慢转变过来了。这位摊主说。

（上接第1版）会上，曹村镇党委书记王心海一再嘱咐在场党员，一定要认真、慎重推荐心目中的村委会人选。这是40年来第一次在支部会上投村委会候选人信任票，我们一定要发挥好党员的带头作用，填好手中的推荐票。一位老党员激动地说。

当天，共推出党员信任的村委会主任人选3名、村委会副主任人选7名、村委会委员人选7名。

推行党员建议村委会人选，并不是修改现有的选举制度，党员推荐的人选依然要走自荐直选的程序，只是在过去纯粹的村民自荐程序前，组织一次党员集体建议，让党员充分表达对候选人的意愿，通过支部从而使村级优秀的人才脱颖而出。相关负责人说，这既可以从

真正意义上加强党的领导核心作用，也可以全面提升村委会换届选举的组织化程度，使其走出放任式、无序化选举的困境。

当日，被推荐为村委会建议人选票数最高的村民林孝存倍感激动：没想到得到这么多党员的信任，我感到一份沉甸甸的责任，我将继续参加村委会候选人自荐，如果能够当选，将努力为村里做更多的事，不辜负大家对我的期望！

据了解，党员信任的优秀村委会班子人选产生后，将通过深入考察谈话，实现从他推到自荐的有效过渡。同时，引导推荐人选公开晒实绩、秀贡献，搭建竞聘演讲平台等，让推荐人选逐步深入人心，实现从党意到民心的全面扩散。